

Domingo 22 de Abril de 1888

INDEPENDENCIA

2^a Epoca Año XII Núm. 1260

ESTE PERIODICO
SE PUBLICA
POR SU IMPRENTA
Calle Maldonado núm. 10

EL COMERCIO

SUSCRIPCION ADELANTADA
Por un mes..... \$ 1.00
6 6.00
1 año 10.00

Director: Dr. GREGORIO CROVETTO

ÓRGANO DE LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO

Itengente—P. TORRES

Este periódico aparece los Jueves y Domingos.

Nuestro corresponsal para avisos y publicaciones en PARIS es el señor

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mútua de Publicidad Río. Caumartin 61

PARIS

ALMANAQUE
Hoy domingo 22—El Patrocinio de san José Santos Teodoro, y Sotero y Cayo.

EL COMERCIO

INDEPENDENCIA, ABRIL 22 DE 1888

SUELtos

El diputado Rodriguez Larreta acaba de presentar á la Cámara de que forma parte, un importante proyecto de ley creando cincuenta y dos nuevas escuelas rurales, en los departamentos fronterizos con el Brasil, á las que se les asignan rentas propias para su existencia.

Ese proyecto no puede menos que ser simpático á la opinión y satisfactorio para el patriotismo.

Por consiguiente, nada hay que objetar en su fondo y en cuanto á su misma forma poco ó nada también habrá que objetar,—pues su autor además de su competencia reconocida,—se conoce que ha estudiado minuciosamente el asunto y se ha preocupado no solamente de crear nuevas escuelas, sino de poderlas sostener también.

Pero, por mas que aplaudamos tan patriótica iniciativa,—no pueden menos que pesar en nuestro ánimo las siguientes palabras de *La Razón*, al ocuparse de dicho proyecto:

«Para acoger con entusiasmo todo cuanto tienda á difundir la instrucción elemental en campaña, no es necesario acudir á razones de nación, ya que sobran razones de civilización.

Es bueno, cada vez que esta cuestión de la educación primaria es puesta sobre el tapete, presentar á los ojos del país toda la deformidad de nuestro atrao...»

El colega tiene razon.—

Por lo que pasa en este Departamento podemos declararlo así en conciencia.

No tenemos á la mano datos estadísticos sobre el particular; pero casi podemos asegurar,—sin temor de ser desmentidos,—que ni la décima parte de los niños en estado de educación, la reciben,—lo que se explica fácilmente si se tiene en cuenta que en un Departamento de la extensión de este, apenas si existen cuatro ó cinco escuelas en la campaña.

LO DE SIEMPRE

(De *El Faro Carril*)

Parece, á estar á ciertos rumores, que en el consejo de Ministros celebrado ayer en que se trató de la urgente cuestión de jefaturas políticas quedó todo por resolver, debido á que la persona propuesta por el Presidente de la República para desempeñar la Jefatura del Departamento de Río Negro, encontró decidida oposición en el Ministro de Gobierno, quien, á su vez presentaba otro candidato.

Tenemos, pues, que esos departamentos á cuyos intereses generales urge que el Gobierno decida cuanto antes la mejora de su personal político administrativo, tendrán de nuevo que desesperar por esa falta de energía saludable y sobre de contemplaciones injustificables, que en ciertos casos emplea el Presidente de la República, sobre todo en aquellos en

que algún buen propósito de Gobierno va á chocar con los intereses morales ó materiales de los antiguos madadores del santismo.

Por lo que respecta á la jefatura política de Río Negro ya se ha dado como seguro que el coronel don Pablo Ordoñez propuesto por el Sr. Presidente irá á desempeñarla, manifestándose toda la prensa sin distinción de partidos favorablemente á esa candidatura; ¿porqué, pues, contando con tan valioso apoyo, no ha roto con todo, el Presidente de la República imponiendo su bien inspirada decisión?

Doble daño se ocasiona procediendo como se procede. Por una parte la población de los departamentos que necesitan de una renovación en su personal administrador, ante tales injustificadas tardanzas previenece contra las intenciones del general Tajes, sospechándolo de indiferente al bienestar público y de poco celoso por el imperio de la justicia; y por la otra, el mismo general Tajes malogra los frutos que en su honor pudiera cosechar haciendo aparecer sus obras como nacidas de su decidido propósito de ordenado gobierno, y no como resultado difícil y costoso de un término medio, consultador de complacencias personales, de conveniencias de partido y de intereses públicos.

Con la ida de Santos á Europa la situación del General Tajes se despeja mucho, y puede, si quiere, y sin tropiezos futuros iniciar en su Gobierno una marcha más desembarazada, más franca, más radicalmente popular, y que puede principalmente hacerse sentir en la cuestión de Jefaturas que trae ya cansada á la prensa y quejosa y perjudicada á una gran parte de la población.

LA CUESTION MISIONES

Por persona que habló aquí con el coronel Garmendia, jefe de la comisión argentina de límites sobre la cuestión Misiones, sabemos que este militar ha llegado sumamente satisfecho, no solamente del resultado de la importante misión con que le honró el gobierno de su país sino también del personal que lo acompañó y llevó á cabo bajo su dirección las operaciones del reconocimiento y demarcación geográfica de los ríos que deben limitar el territorio litigado.

Los trabajos, que duraron desde Julio hasta Diciembre, fueron lentos y penosos por las dificultades que presentaba á los expedicionarios un suelo erizado de obstáculos que era preciso vencer a cada paso, ya abriendose paso por entre selvas enmarcadas.

El jefe de la comisión no tiene mas que palabras de elogios para sus colaboradores tanto por la competencia de que han dado pruebas en los trabajos de geodesia que le fueron encomendados, como por la decisión y buena voluntad que demostraron en la ruda lucha contra los obstáculos á que nos hemos referido antes.

El personal de la comisión brasileña, compuesto de oficiales ilustrados, ha brillado en los jóvenes que acompañaban al coronel Garmendia colaboradores que se encontraban á su misma altura.

De Palmas, el coronel Garmendia se dirigió á Puerto Union y de éste á Puerto Amazonas de donde siguió hasta la ciudad de Curitiba, capital de la provincia brasileña del Paraná sobre el litoral del Atlántico, tomando luego el vapor que lo condujo á Montevideo.

El escritor que nos ha narrado en una forma tan amena como interesante, los episodios mas culminantes de la campaña del Paraguay, no podría sustituirse á sus inclinaciones literarias.

El diario de su expedición contiene notas abundantes en las que el coronel Garmendia despojándose de su carácter

oficial para conceder algunas horas al turista, ha condensado las impresiones que en su espíritu han dejado las monumentales ruinas de los templos levantados por los jesuitas en las misiones orientales, y los hermosos paisajes de un suelo de los mas pintorescos.

Esas notas le suministraran amplio y fecundo tema para el libro que piensa escribir.

Fatigado por el largo viaje que acababa de hacer, molestado aún por los sufrimientos que le ocasionó la dislocación del brazo derecho que lleva en cabrestillo, no pudo interrogárselo sobre los detalles de la expedición, aplazando esa intervención para cuando repuesto de sus fatigas, como lo prometió, sea dado obtener de él una narración detallada de las operaciones que realizaron con mucha mas precision que las llevadas á cabo por los exploradores del siglo pasado, en las regiones en litigio, servirán de base para dirimir definitivamente esa ondiosa cuestión de límites.

El coronel Garmendia espera que los trabajos de gabinete podrán quedar terminados en el mes de Setiembre de este año, es decir á los dos años de celebrado el convenio entre el Brasil y la República Argentina para el estudio del territorio disputado.

Entre las curiosidades que ha traído el coronel Garmendia, figuran varias colecciones de vistas fotográficas con que obsequiará al presidente de aquella República doctor Juarez y al ministro de relaciones exteriores; varios libros raros y antiguos, algunos de ellos de mucho mérito por el valor que encierran como obras de historia nacional, y que dedica el señor Pelliza, y un tigre misionario destinado á la colección zoológica del Parque 3 de Febrero de Buenos Aires.

COSAS DEL DOMINGO

CANTAR

De un lirio en el albo cáliz
Hundir el alma quisiera,
Y que del lirio surgiera
Para ella un canto de amor.

Trémulo canto, ardoroso,
Como el beso delirante
Que robé en dichoso instante
A su labio embriagador!

#

Consulta en casa de un célebre médico de los que ganan treinta mil duros al año:

—Y donde siente Vd. el dolor de que me habla?

—Aqui, doctor, en la boca del estómago. Cuando apoyo la mano me duele horriblemente.

—Pues es preciso que tenga Vd. cuidado de no apoyar la mano en la boca del estómago.

≡

A pesar de estar casado con una mujer encantadora R... sostiene relaciones amorosas con una actriz.

Días atrás encargó á una sirvienta que llevára una carta á su amada.

—Sobre todo, Justina, ni una palabra de esto.

—Puede Vd. estar tranquilo.—Para estas cosas soy discreta como la tumba.... Pregúnteselo Vd. á la señora

≡

En un Tribunal:

El Presidente—Pero como explica Vd. la hotgada vida que lleva? No se le conoce á Vd. ningun medio de subsistencia.

El acusado—Señor.... yo no pensaba darle mas que trece.... pero como es un número tan malo....

≡

El Presidente—No solo le asesinó Vd. sino que tuvo valor de darle catorce puñaladas..... ¡Catorce!

El acusado—Señor.... yo no pensaba darle mas que trece.... pero como es un número tan malo....

≡

Un enfermo encuentra á su medico:

—Querido doctor! ¡Tanto gusto de verle! ¿Qué agua deberé yo tomar en verano?

—¡Desgraciado! ¡Usted bebe agua!

Un militar retirado decía á su sobrino nieto, recién salido de la escuela de Palermo:

—Durante treinta años no he parado un momento. Siempre con el sable en la mano!—¿Qué dice á eso?

—Que deba Vd. tener cansada la muñeca.

Una muger celosa, examinando el libro de cuentas de su marido y hallando en el una partida que decía—«Una camisa 20 \$ 00», exclamó:

—Supongo que estará dentro la costura!

GACETILLA

PREVENCION

Para evitar dificultades en el cobro de los avisos y trabajos sueltos, preventimos que no insertaremos ningún aviso en nuestro periódico, ni entregaremos ningún trabajo, si previamente no se abona su importe.

LA ADMINISTRACION.

Otra sociedad de Santos—El general Máximo Santos y los señores Martí, Peçoy y Calveti han presentado un escrito ante el juez de comercio de la vecina capital doctor González del Solar, el primero como socio capitalista con 40,000 nacionales, solicitando la inscripción de un contrato que han celebrado para la explotación de una cantera de piedra en la costa oriental.

El general Santos pone también al servicio de la sociedad un vapor y dos chatas para el transporte de la piedra.

Hum!

Industria Infame—Con motivo del establecimiento del divorcio en Francia, se ha despertado en algunas personas de esas que son capaces de lucrar con su propia honra, la idea de una nueva industria.

No hay escándalo que no sea averiguado, controlado, comentando y aun inventado.

He aquí la muestra.

«Vuestra esposa ha cenado anoche en un gabinete particular con un joven de la buena sociedad; ella ha comido muchas ostras á la americana y su comportamiento durante la cena, no deja lugar á duda sobre vuestro destino.

Para obtener el nombre del joven, se necesitan 100 francos.

Don Emilio Béduchaud—Se encuentra en esta desde el miércoles el joven Emilio Béduchaud, de la casa A. Béduchaud & hijos, de Montevideo, representante de muchas fábricas francesas y de otras naciones, en el Río de la Plata.

El joven Béduchaud ha venido con el objeto de ligar relaciones comerciales con esta plaza, y lo ha conseguido, pues nos consta que ha realizado varios negocios.

La sucursal del Banco Nacional—En la próxima semana deben llegar los muebles destinados á las oficinas de la sucursal del Banco Nacional en este Departamento, —y para los primeros días del mes entrante, empezará á funcionar dicha sucursal.

Don Conrado Hughes—El jueves llegó de Montevideo el apreciable ciudadano y antiguo vecino de esta Villa don Conrado Hughes, —quien siguió el viernes á la noche para su establecimiento de campo en el Departamento de Paysandú.

Surtidó—La acreditada casa de D. Antonio Bravo recibió el viernes á la noche por el «Rivadavia» su gran surtidor de invierno, elegido personalmente por el señor Bravo, que se encontraba en Montevideo desde hace días.

El Doctor Pittamiglio—Como lo habíamos anunciado, llegó el miércoles, de Mercedes, el Doctor Pittamiglio, Juez Letrado del vecino Departamento y encargado interinamente del despacho de este Juzgado.—El Dr. Pittamiglio permaneció en esta hasta el viernes, despachando todos los expedientes entrados en los días que había durado su ausencia de esta.

